



草炉烟火映初心

——记天长市退役军人鲍生林

许开脚 李华昌

在天长市秦栏镇的晨雾里,总有一缕麦香格外动人。那是退役军人鲍生林的草炉烧饼飘出来的味道,也是他用二十载的坚守,在乡间间烙下的“退伍不褪色”的印记。从军营到市井,从灶台到民心,这位老党员用一口草炉撑起了“致富路”,用一双巧手架起了“连心桥”,在平凡的街巷中书写着不平凡的民生答卷。

一把草火点燃“致富路” 从“泥瓦匠”蜕变“烧饼匠”

1972年,

鲍生林带着对军营的向往穿上了橄榄绿,三年的军旅生涯把“不服输”三个字刻进了他的骨子里。退伍回乡后,他便过泥瓦工,守过小卖部,日子虽不富裕,却总想着带领乡亲们往前奔。1999年秸秆禁烧政策落地,望着田埂上堆积的小麦秸秆,他心里动了念头:这“废料”能不能变“宝贝”?

揣着这个想法,他坐了6个小时的长途车赶往江苏泰州。别人学手艺图快,他却沉下心学了半年;从面团发酵的温度到秸秆燃烧的火候,从芝麻撒落的密度到烧饼翻身的时机,每个细节都记在本子上、练在手心间。回来时,他在自家院角垒起土灶,收购了乡里乡亲的秸秆当燃料,纯手工揉制的面团在草火烘烤下渐渐鼓起,外焦里嫩的烧饼一出炉,就勾起了秦栏人的集体记忆。

如今,清晨的烧饼摊前总排着长队,塑料袋里的烧饼有的要捎给上海的亲戚,有的要带给南京的朋友,这口带着草火气的美味,成了跨越两省三

一方灶台变成“宣讲台” 用“烟火气”讲透“大道理”

“老鲍的烧饼香,讲的理更透亮”。这是乡邻对鲍生林的评价。他的草炉旁总放着小马扎和板凳,揉面的间隙,就和排队的乡亲聊政策、算明白账。新政策出台,他先把文件读得滚瓜烂熟,不懂的就往村委会跑,拿着笔记本向干部们逐条问,弄懂了再用“庄稼话”翻译给村民们听。

土地集中流转那阵子,花园村的老人们犯嘀咕:“祖祖辈辈种的地,流转了不就成了无根草?”鲍生林一边翻着烧饼,一边掰着手指头算:“你家二亩地,买农机花五千元,农忙雇人花三千元,一年到头落不了几个钱;流转出去,不光每年有租金,年轻人还能进厂打工,这不等于多了两笔收入?红本子攥在手里,地还是你的,怕什么?”

这番话像钥匙,打开了乡亲们的心结。2024年春天,花园村400多亩耕地全部流转,田地里的用水纠纷没了,进厂务工的年轻人多了,年底算账时,家家户户的“收入单”都厚了不少。如今,他的烧饼作坊挂起了“村民评理说事点”的牌子,政策宣讲就在面粉飞扬、草火噼啪的烟火气里,悄悄融进了乡亲们的心里。

一声“叔叔”温暖老街巷 以“真性情”化解“千结”

在秦栏镇,提起鲍生林可能有人摇头,但说起“烧饼叔叔”,男女老少都认得。他的草炉烧饼能解嘴馋,他的热心肠更能解心愁。街坊邻里有了矛盾,都爱往他的烧饼摊跑——在这里,没有大道理和套话,只有掏心窝子、接地气的实在话。

2024年年初,邻居家的小祥考研失利后关起房门,三餐不进。父母急得直抹泪,找到鲍生林时,他正在翻烤当天最后一炉烧饼。“我去劝劝!”当晚,他带着刚出炉的烧饼敲开小祥家的门,没讲大道理,只说自己当年退伍时的迷茫:“在部队学会的不是打枪,是跌倒了能爬起来。学历是块敲门砖,但能扛事的本事,在哪都能练出来。”

连续三晚的促膝长谈,将心比心的真诚开导,像草火慢慢焐热面团,小祥的心结渐渐解开。当年3月,他穿上军装奔赴军营,年底就寄回了“优秀士兵”喜报,今年还考上了军事院校。

从调解婆媳拌嘴到劝说兄弟分家产,鲍生林总用秦栏镇的孝亲故事当“润滑剂”。一位村民打趣地说:“老鲍和面团有绝活,和人心更有本事。”



江淮分水岭风光旖旎生态美

7月24日,来安县江淮分水岭风景道杨郢段,蓝天白云下,稻田如绿毯般整齐延展,美丽乡村与银色风车相映成趣,勾勒出一幅生态美好画卷。

特约摄影吕华摄

从无资源、无产业、无发展环境的“三无村”,到产业兴、村庄美、村民富的“明星村”。南谯区珠龙村以蓝莓产业为突破口,让小蓝莓变身“致富果”,2024年村集体经济收入突破110万元,也让村民的日子越过越红火。

农村富不富,关键看支部。珠龙村充分发挥党组织“战斗堡垒”作用,建立“党小组+网格员+联户”治理机制,将优秀党员聘为党小组长、网格员、联户长,构建起上下贯通的村级治理体系,成为推动乡村振兴的“红色动力”。他们聚焦支部强组织力、干部强战斗力、党员强带动力、组织强整合力、群众强凝聚力,让珠龙村贴上乡村全面振兴的新标签。

走进珠龙村,曾经的荒山秃岭如今变身“蓝莓园”。沃林蓝莓产业基地里,400多亩土地宛如绿色“地毯”,与远处的秀美村庄、宽阔马路交相辉映,勾勒出一幅生机盎然的乡村画卷。自2017年以来,珠龙村已成功举办七届蓝莓采摘节,每年吸引成千上万的游客,村庄实现从“脏乱差”到“绿富美”的华丽转身。

为了改变村庄面貌,珠龙村“两委”联合乡贤,采用“村企共建”方式大力发展乡村经济。他们围绕“党建引领促进乡村振兴”,聚焦“特色产业+旅游+采摘”这条主线,积极探索“支部+合作社+农户”的发展模式。珠龙村和沃林蓝莓种植合作社成立联合党支部,开展村企共建活动,将土地流转给合作社,用来扩大蓝莓种植。

珠龙村精心打造“种植+养殖+休闲旅游”发展模式,聚焦稻虾养殖和蓝莓种植,推进一二三产业深度融合,逐步向水果采摘、旅游观光、农家乐、农产品深加工等方向延伸。目前,珠龙村稻虾养殖面积达800余亩,为企业提供优质绿色无公害的农副产品。此外,10余户苗木种植大户种植特色优质苗木,面积2300余亩,解决180多人就业问题。

预防溺水 守护安全

琅琊720名小学生喜领“夏日安全礼包”

本报讯(全媒体记者王太新)“扑通、扑通……”近日,琅琊实验学校游泳馆里水花四溅——2025年琅琊区青少年防溺水安全教育暨游泳技能轮训班正式开班。来自该区5所小学的720名三至五年级学生,将在30天里分批接受10次免费专业培训,收获一份“夏日安全礼包”。

记者了解到,琅琊区已连续3年在暑期推出该公益项目,今年面向琅琊实验学校、宝山学校、扬子路小学、银山路小学、工农小学中“零游泳基础”的学生。培训分3批,每批

240人,课程涵盖蛙泳入门、水中自救、同伴互救等实用内容。

“孩子一开始连水都不敢下,这才短短几天时间,就能在水中游了。”家长吴梦洁高兴地说,此举既消暑又能学本领,孩子每天都主动催着来上课。

据介绍,琅琊区持续开展防溺水与游泳技能公益培训,不仅有效降低了辖区青少年溺水风险,也进一步夯实了游泳运动的群众基础。未来,该项惠民活动将常态化推进,惠及更多青少年。

金集镇开展暑期安全防溺水系列活动

本报讯 为切实增强辖区居民尤其是青少年的防溺水安全意识,提高自救互救能力,连日来,天长市金集镇积极行动,精心组织开展“珍爱生命防溺水 暑期安全伴我行”系列活动,为群众生命安全保驾护航。

金集镇通过理论讲解、案例分析、互动问答等形式,深入社区各村开展防溺水安全教育课。在课堂上,志愿者详细介绍了溺水的生理反应、危险水域的特点,重点解释了“六不准”原则以及正确的溺水自救方法。通过播放相关视频和组织讨论,引导参与者树立“安全第一”的意识,主动远离危险水域。

除了课堂教学,金集镇还同步开展了一系列配套宣传活动。在各村(社区)周边张贴防溺水宣传海报,悬挂警示标语,时刻提醒居民注意防溺水安全。利用村广播、微信群等渠道,广泛宣传防溺水知识和安全警示信息,确保防溺水家喻户晓。自汛期开始以来,该镇已累计发放防溺水宣传资料3000余份,覆盖全镇11个村(社区),营造了全社会共

同关注防溺水安全的良好氛围。

考虑到辖区内留守儿童较多,金集镇党委将防溺水纳入“青春护航”行动,组织志愿者开展水域巡查、入户宣传,联合家长和学校构建“三位一体”防护网。同时,依托新时代文明实践站、农家书屋、儿童之家等阵地,开展防溺水宣传画比赛、户外健身、科普活动等,将孩子们吸引到安全场所,丰富他们的暑期生活。

此次活动的开展,不仅提升了辖区居民和青少年的防溺水安全意识与自救互救能力,而且为预防溺水事故的发生发挥了积极作用。未来,金集镇将持续加强防溺水安全工作,定期开展安全教育活动,加大重点水域巡查力度,织密筑牢防溺水安全网,全力守护群众的生命安全。同时,呼吁广大居民和青少年要时刻绷紧防溺水这根弦,提高自我防范意识,共同营造一个安全、和谐的夏季环境。

(戴劲)

我市举行婚姻家庭纠纷调解工作“大比武”

本报讯(见习记者邢颖)为进一步推动我市婚姻家庭纠纷调解工作专业化、规范化发展,更好地服务妇女、服务家庭、服务社会治理,7月24日至25日,市妇联联合市司法局,以“守护婚姻家庭幸福 促进社会和谐稳定”为主题,举行2025年滁州市婚姻家庭纠纷人民调解工作“大比武”活动。

本次活动共分为笔试、案卷评查、现场模拟调解3个环节。主要考核民法典中的总则、婚姻家庭编等相关法律法规的理论知识和相关文书写作的实务技能。现场模拟考核婚姻情感、恋爱同居、子女教育、赡养老人、财产继承、离婚等常见婚姻家庭纠纷的

调解水平。其中,模拟调解环节由相关部门组织的专家担任评委,部分街道、村(社区)妇女干部观摩学习,通过以赛代训、以赛促学的方式提高化解纠纷的水平。

模拟现场,比赛选手通过释法明理、引导双方换位思考等方式,用生动可行的方式化解纠纷。来自各县(市、区)8支参赛队伍的24名选手经过3轮激烈角逐,最终决出个人一二三等奖、优秀奖及团队优秀组织奖。获得个人第一名的是全椒代表队的卜丽丽,她表示,在这次比赛中,从备赛开始就取得了很多收获,希望自己未来可以在日常调解工作中发挥更大的作用。

南谯庆祝建军节主题文明实践活动举办

本报讯(全媒体记者包增光 实习生周奕菲)夜幕低垂,华灯初上。7月25日晚,滁州万达广场热闹非凡,南谯区庆祝八一建军节主题“谯梁夜市”文明实践活动举办。“缅怀革命先烈、弘扬抗战精神”,这场融合红色传承、文明实践与便民服务的公益集市,让居民在夏夜清凉中感受历史温度、汲取奋进力量。

广场一侧“绘梦强军路 童画颂八一”主题绘画展吸引众多目光。数十幅由小朋友创作的画作中,有鲜艳的五星红旗、雄伟的战舰,英姿飒爽的军人,稚嫩的笔触下满是对人民军队的崇敬。在百米长画卷展区,20余名孩子围坐在一起,用五彩画笔共绘“强军梦”,红色、金色的颜料在画卷上流淌,汇成一幅生动的爱国图景。

在精神文明建设宣传区,互动游戏同样人气高涨。“移风易俗对对碰”摊位前,居民通过匹配文明词语赢取奖品;“厉行节约”宣

新时代文明实践在滁州

琅琊网络女主播联盟暨村播妇联成立

本报讯 为积极响应省妇联“徽姑娘”暖“新”行动号召,推动妇联工作向“三新”领域拓展延伸,7月28日上午,在滁州市妇联的指导下,琅琊区网络女主播联盟暨村播(联盟)妇联成立大会在琅琊新区召开,来自该区近60位网络女主播、村播及妇女代表齐聚一堂,共同见证女主播温暖“娘家”的成立。

成立大会严格按照相关程序进行,选举产生了第一届执行委员会。经过民主选举,9名优秀的女性代表脱颖而出,当选为执委。随后选举产生主席1人,副主席2人。新当选的9位联盟妇联执委,带领全区网络女主播,进行了庄严的集体宣誓。她们承诺作为琅琊区网络女主播和自媒体内容创作者,坚决拥护党的领导,坚持正确价值导向,坚守内容初心,担当社会责任,传播正能量!现场的“她声音”有力而响亮。

大会现场,百万粉丝女主播阿媚、新农

人村播菜菜、传统文化推广视频号博主薇姥爷等作为女主播代表,与“直播滁州”的粉丝们热情互动,分享个人主播成长历程中的酸甜苦辣与宝贵经验。女主播们还现场“反串”直播带货,身着汉服的女主播面对镜头,将刚从菜菜农场、聚兴农场和桐安农场采摘的新鲜瓜果蔬菜等农产品一一推介,吸引了众多网友关注,“直播滁州”直播间瞬间收获万余人点赞。

此外,大会还特别邀请专业老师,组织开展了关于女性内外兼修之美的讨论,并进行了优雅仪态示范以及“赋能巾帼电商”技能提升培训。

据悉,琅琊区网络女主播联盟暨村播(联盟)妇联将积极探索创新工作模式和服务内容,团结带领广大女主播和自媒体创作者,在网络直播的舞台上展现巾帼风采,为琅琊区经济社会发展谱写新的篇章。

(朱凌慧 魏巍)

凤阳多措并举助力乡村法治文化建设

本报讯 近年来,凤阳县立足司法行政职能定位,将法治元素深度融入文化建设各环节,多项举措同步发力,稳步推进乡村文化振兴工作。

筑牢乡村法治建设根基。印发凤阳县年度法治宣传工作要点,持续加大全民普法工作力度,全面压实“谁执法谁普法”普法责任制,将“谁执法谁普法”责任制深度融入执法与法律服务全链条,明确各单位普法任务,形成“横向联动、纵向贯通”的普法责任网络。

打造特色“文化+普法”品牌。打造特色“文化+普法”品牌,创新普法宣传形式,将法治精神、法治故事、法治人物融入地方戏曲、书画展览、传统节庆等文化载体,让民众在潜移默化中接受法治教育。在乡村、社区、学校、企业建设法治文化公园、广场、长

廊、文化墙等实体阵地,让法治文化可触可感、深入人心。如凤阳小岗村创新普法形式,依托小岗村全国法治宣传教育基地,把法治阵地建设、文化推广相促进相融合,为建设宜居宜业的和美乡村注入法治活力。

全面提升队伍能力素质。实施乡村(社区)“法律明白人”培养工程,重点从村组干部、农村党员、退休老同志等人员中,挑选有一定法律基础知识和热心公益活动的人员,培养“法律明白人”。充分发挥“法律明白人”在开展法治宣传、引导法律服务、化解农村矛盾、参与社会治理中的示范引领作用。(杨明昭)

法治滁州
进行时

来安打造托管服务体系解决暑期“看护难”

本报讯 职工子女暑期“看护难”一直困扰上班族。来安县总工会创新推出“工会+社区+单位”共建模式,打造“1+3”托管服务体系:以工会主会场为核心,联合建阳社区、新城社区和县医院3个特色点位,开设4个“小树苗托管班”,通过4个维度着力打造“看得见,用得上,靠得住”的工会服务品牌。

专业化的队伍建设。依托各点资源优势,动员在校大学生志愿者、社区青年骨干、医护人员等,组建结构合理、分工明确的托管服务队伍。托管教师既能辅导作业,又能做好日常看护。部分点位引入心理学背景志愿者,关注儿童假期情绪,提供心理陪伴与引导。

特色的课程体系。各托管班科学设置内容,融合作业辅导、书法美术、趣味游戏、体育锻炼等元素,涵盖文化启蒙、心理健康、

(廖玉欣)